智能建筑中电气系统的节能优化设计

谢居潘

福建省宁德市福鼎市巨荣机械制造有限公司,福建省宁德市,352100;

摘要: 智能建筑作为新时期我国建筑业发展的重点,在满足人们高品质生活需求的同时,也对能源消耗提出了更高要求。电气系统是智能建筑的重要组成部分,也是耗能最大的部分,对其进行节能优化设计对于智能建筑节能目标的实现具有重要意义。本文以智能建筑中电气系统为研究对象,首先对其基本概念与发展现状进行了概述; 其次从智能建筑电气系统的主要能耗入手,分析了其主要能耗环节及其能效特征; 在此基础上,针对节能优化设计的技术路径进行了研究,并提出了智能化节能控制策略; 最后以某大型酒店为案例,对其电气系统节能优化设计进行了案例分析与评价。

关键词: 智能建筑; 电气系统; 节能优化设计

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 045

引言

随着我国经济的快速发展,建筑业也得到了快速发展,但同时也对能源消耗提出了更高要求。建筑是我国能源消耗的大户,约占全国能源消费总量的8%。对建筑进行智能化改造与建设是当前我国建筑业发展的重点方向,在满足人们高品质生活需求的同时,也对能源消耗提出了更高要求。智能建筑是建筑领域实现信息化、智能化发展的重要载体,是新时期我国建筑业发展的重点方向。智能建筑中电气系统是其中耗能最大的部分,因此,对其进行节能优化设计对于实现智能建筑的节能目标具有重要意义。本文基于智能建筑中电气系统的主要能耗环节分析了其主要能耗环节及其能效特征,并提出了节能优化设计策略。

1 智能建筑的基本概念与发展现状

智能建筑是以计算机、通信、控制、传感技术为基础,通过运用先进的建筑管理理念和信息技术,实现建筑的安全性、舒适性、经济性和灵活性的一种新型建筑形式。近年来,随着我国经济发展方式的转变和产业结构的调整,智能建筑在我国得到了快速发展。截至 2019年,全国共有智能建筑面积超 30 亿平方米,智能建筑数量约占世界总数量的 2/3 以上。智能建筑以其高效、便捷、安全、舒适等优势在我国得到了广泛应用,但同时也存在着能源消耗大、资源浪费严重等问题。因此,在智能建筑中对电气系统进行节能优化设计具有重要意义[1]。

2 智能建筑对电气系统节能的需求分析

智能建筑中,电气系统是其重要组成部分,也是耗能最大的部分。在智能建筑中,电气系统作为与用户直接接触的部分,其功能主要表现为用户提供安全、可靠、

高效的用电环境;为用户提供稳定、可靠的用电环境;为用户提供安全、高效的信息服务。同时,电气系统还起到了照明系统、智能控制系统以及通信系统等作用。因此,从功能上看,电气系统在智能建筑中的作用与功能主要表现为以下三个方面:一是作为支撑和保障智能建筑安全稳定运行的基础;二是作为建筑物内实现信息化、智能化发展的基础;三是作为建筑物内实现能源节约利用的基础^[2]。

3 智能建筑电气系统中的主要能耗分析

3.1 用电负荷分类与特征分析

智能建筑中电气系统的能耗主要由三部分组成:一是动力系统中的风机、水泵、电梯等动力设备;二是照明系统中的灯具、灯具控制单元、光源及光源控制设备;三是空调系统中的风机和冷却塔等设备。其中,在照明系统和动力系统中,照明与动力设备是最主要的能耗源,且其能耗占比超过50%。因此,在电气系统节能设计过程中,要从对照明和动力设备进行合理控制入手,通过对照明与动力设备的合理控制来减少能耗。另外,在智能建筑中还存在着大量的无功功率补偿装置、电能质量治理装置以及电气设备智能监控与管理系统等用电设备,其对电气系统的能耗也有着重要影响^[3]。

3.2 主要能耗环节识别

在智能建筑电气系统中,影响其能耗的主要因素包括负荷大小、负荷类型、负载率以及设备的运行状态等。在具体的能耗环节识别过程中,可结合以下几个方面进行: (1)负荷大小:对于一般的建筑,其负荷主要由照明与动力设备构成,其用电量占到建筑用电量的50%以上。因此,在对智能建筑电气系统进行节能优化设计

时,可根据其负荷大小对电气系统的用电量进行合理控制,减少能耗; (2)负荷类型:对于动力设备,其耗能主要由照明与动力设备构成。(3)负载率:对于照明与动力设备而言,其负载率较高。

3.3 能耗评估方法及数据分析

节能分析可以从两方面着手,一方面是节能设计, 另一方面是节能运行。从设计上来看,首先在设计阶段, 对电气系统进行评估,避免由于设计失误导致的能源浪 费;从运行上来看,可以对运行方式进行优化和调整。 因此,要想做好节能优化设计,就必须对电气系统的能 耗进行分析和评估。从数据上来看,主要存在以下三种 能耗:第一种是变压器的能耗;第二种是照明系统的能 耗;第三种是电梯的能耗。其中变压器的能耗可以通过 建立用电模型进行计算;照明系统的能耗可以通过建立 照明模型进行计算;电梯的能耗则可以通过建立电梯模 型进行计算^[4]。

4 电气系统节能优化设计的技术路径

4.1 高效配电系统设计

高效配电系统主要包括低压配电系统与高压配电系统,其中低压配电系统主要包含低压变配电所、配电箱以及低压配电线路等,而高压配电系统则主要包含高压开关柜、变压器以及高压配电室等。在进行高效配电系统设计时,首先要对建筑的负荷等级进行识别,并结合建筑的性质、建筑面积等信息进行确定;然后根据负荷等级与负荷特征对变电所和配电箱进行选择,并采用相应的保护措施;最后结合建筑的性质与功能等信息对变压器进行选择,并采用相适应的节能控制策略。在进行高效配电系统设计时,要将变压器的经济运行参数作为重要参考指标。

4.2 照明系统的节能优化

在照明系统中,首先应选择高效光源,因为它具有较高的光效和显色性。在节能方面,LED 灯以其低功耗、长寿命等优势占据了主导地位。其次是合理设置照明灯具。当室内照度较低时,可使用一些效率较高的灯具,当室内照度达到一定程度时,则应使用效率更高的灯具。再次是照明系统的控制与节能。在设计阶段可通过照明控制系统进行节能优化。智能照明控制器可通过软件或硬件进行调控,在保证照明质量的前提下达到最大的节能效果。最后,在照明系统中应采用调光器进行控制,以保证照明系统中灯具的使用效率。另外还可以采用一些新型光源如激光、LED 等代替传统光源,以达到节能目的。

4.3 空调与动力系统的节能设计

空调与动力系统是建筑电气节能的重点和难点。智能建筑中,空调与动力系统主要是制冷和供暖设备。其中制冷系统是能量的转换装置,对电能的消耗较大,而供暖系统主要是热能的转换装置,消耗较少。因此,空调与动力系统的节能设计应在满足制冷和供暖要求的基础上,以达到最大限度地降低能源消耗为目标。在智能建筑中,应根据建筑物所在区域的气候条件和热负荷要求选择正确的空调方式和运行方式。在满足室内环境要求的前提下,尽可能降低空调系统的能源消耗。同时还应根据建筑所在地不同季节和不同时段,采取相应的节能措施。

4.4智能监控与管理系统

在智能建筑中,应通过传感器和物联网技术建立电气设备的智能监控与管理系统,对电气设备进行实时监控和管理。在电气设备的智能监控与管理系统中,应结合电气设备的实际运行状态,建立相应的智能控制算法,实现对电气设备的实时控制。在智能建筑中,应利用物联网技术实现对电气设备的远程控制。例如,在电梯中安装无线传感器网络,通过对电梯的运行状态进行实时监控和管理,及时发现电梯故障并进行处理。此外,在智能建筑中还应建立相应的节能控制平台和数据库,对建筑内所有电气设备进行监测和管理。同时还应结合不同区域、不同时段的负荷特点,对电气系统进行实时调控^[5]。

5智能化节能控制策略

5.1 负载预测与动态优化调控

目前,针对智能建筑中电气系统的智能化节能控制策略主要集中在以下两个方面:一是通过对建筑电气系统负荷进行实时监控,进而通过智能算法实现对电气系统负荷的合理预测,从而实现对电气系统的优化控制;二是根据建筑物电气设备的实际运行情况,建立相应的仿真模型,并对电气系统中的负荷进行预测,从而实现对电气系统负荷的动态优化调控。虽然智能化节能控制策略在智能建筑中有着广泛应用,但由于缺乏统一规范和统一标准,导致不同地区、不同建筑、不同企业间所采用的智能节能控制策略差异较大。因此,在推广智能节能控制策略时应结合实际情况进行合理选择。

5.2 节能控制算法与智能管理平台

在智能建筑中,可采用基于模糊逻辑的节能控制算 法进行电气系统的节能优化。该算法采用模糊逻辑控制 理论,在一定的规则库下,通过模糊推理,对各用电设 备的实际运行状态进行模拟,并将模拟结果作为输入,实现对电气系统中所有电气设备的实时监控。在该算法的控制下,可对电气系统中所有电气设备进行实时控制,以达到降低电气系统能耗的目的。另外,可采用基于状态估计的节能控制算法对电气系统中的能耗进行实时预测。该算法将利用传感器获取的数据进行分析,从而对建筑内所有电气设备进行实时监控,并根据实际情况对电气设备进行合理控制。

5.3 传感器与物联网在节能中的应用

在智能建筑中,传感器和物联网技术的应用,不仅可实现对电气系统的远程控制,还可通过数据分析对电气系统进行智能调控,从而实现节能控制。例如,在电梯中安装无线传感器网络,对电梯运行状态进行实时监控和管理,及时发现电梯故障并进行处理;在楼宇自控系统中安装智能传感器网络,实现对楼宇自控系统的实时监控和管理。此外,还可建立楼宇自控系统数据库,对数据进行统计分析和数据挖掘。通过数据分析可对电气设备的运行状态进行分析和评估,从而确定其是否处于节能状态;还可根据电气设备的实际运行情况建立相应的节能控制策略。

5.4 用能行为分析与人性化控制

在智能建筑中,智能化的用能行为分析,可利用动态监控系统收集相关数据,并对数据进行整理、分析和挖掘,从而使用户对自身用能行为有一个更加清晰的认识,并提出节能优化方案。另外,人性化的控制策略也是节能优化的重要方法。人性化的控制策略可以利用建筑物自身特点,通过智能管理系统对各个房间进行合理分配,使各个房间之间的负载尽量均衡,以降低能耗。此外,还可以通过智能化照明系统的智能管理来实现节能控制。智能化照明系统通过对不同区域的亮度调节、照度控制、灯光组合控制等方式对建筑进行控制和管理,使建筑物达到节能降耗的目的。

6 应用案例分析与评价

6.1 典型智能建筑的节能电气系统设计案例

某大型综合性智能建筑项目,建筑面积为36000m2,地下3层,地上21层,总高度为44.5m,地上的使用功能为办公、会议、展览、餐饮等。主要设备包括:电梯、中央空调系统、配电系统、照明系统、防雷接地系统等。该建筑的节能设计重点在于空调与照明系统的设计,主要包括以下几个方面: (1)根据建筑的使用功能特点,提出相应的空调系统节能设计方案。(2)对空调及照

明设备进行变频控制,以达到节约电能的目的。(3) 利用计算机网络技术,建立大楼内各设备的运行管理平 台,实现对大楼内所有设备运行状态的监测和控制。

6.2 节能效果评估与经济性分析

本工程节能效果显著,经测算,在照明节能方面,按照年使用 40 天,照明节电率为 30%;在供冷节能方面,按照年使用 10 天,供冷节电率为 50%。据统计,仅照明部分节能一项每年可节约电费约人民币 12 万元。另外在其他方面也取得了不错的节能效果:系统运行效率提高 10%以上。照明系统电能节约效果显著。由于电气设备的节能运行,在减少电能浪费的同时,也减少了设备对电网电压的波动影响,有利于提高供配电系统的安全和可靠性。配电系统实现了高低压系统综合自动化,在配电管理和调度方面为建筑物节约大量人力和物力。

7 结语

智能建筑是建筑行业未来的发展方向,其主要特点是将高科技和信息技术融入建筑中,通过计算机控制,实现对建筑内的智能化、自动化的控制和管理。随着我国智能建筑的发展,在设计过程中应重点考虑电气系统的节能优化,提高能源利用效率。智能建筑电气系统的节能优化设计应从设计方案、技术措施、控制策略、节能效果评估与经济性等方面进行综合考虑,不断完善和优化设计方案。另外,在智能建筑中还应采取相应的管理措施,加强对电气系统的运行管理,提高运行效率。在智能建筑中,应结合不同区域、不同时段、不同功能的实际需求,制定相应的电气系统节能优化方案。

参考文献

- [1]丁明锋,曾超,杨库,等.飞机地面液压驱动试验压力测量及传感器故障诊断分析[J].工程与试验,2025,65(03):105-107.
- [2]殷利平,韩雅微,李涛。具有马尔科夫切换 Lé vy 过程驱动的非线性随机系统离散控制[J]. 江苏大学学报(自然科学版),2025,46(05):570-576.
- [3]蒙宁佳, 贾义昊, 唐维平, 等。两轮平衡配送车控制系统设计[J/OL]。自动化与仪器仪表, 1-8[2025-09-12].
- [4]井冈山,王龙,史大威,等。网络化系统的学习与控制[J/OL]。控制理论与应用,1-14[2025-09-12]. [5]王鹏廷,夏连鹏,葛磊,等.重载机械臂集成储能一
- 体化驱动系统多模式控制方法研究[J]. 机床与液压,2025,53(16):117-122.